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SUMMARY
This article reflects a comparative study on the central institution for the manage-

ment of the public office and the civil servant in some EU member states and countries 
that have joined the European Neighbourhood Policy. The study includes a retrospec-
tive analysis of the central civil service management institution in the Republic of Mol-
dova explaining its functional aspects, as well as some ideas for the modernization of 
this field.

REZUMAT
Acest articol reflectă un studiu comparativ privind instituția centrală pentru gestio-

narea funcției publice și al funcționarului public în unele state-membre ale UE și țările 
care au aderat la politica europeană de vecinătate. Studiul include o analiză retros-
pectivă a instituției centrale de gestionare a serviciului public în Republica Moldova, 
explicând aspectele sale funcționale, precum și unele idei pentru modernizarea acestui 
domeniu.

Performanţa autorităţilor publice depin-
de, în mare măsură, de profesionalismul re-
surselor umane ce activează în ele, de felul 
în care acestea concep obiectivele ce stau în 
faţa autorităţilor publice, de modul în care 
le realizează, de măsura în care îşi asumă 
responsabilitatea pentru consecinţele ac-
tivităţii lor, de felul în care conlucrează cu 
cetăţenii. Astfel, succesul transformărilor 
în administraţia publică este în raport tot 
mai strâns cu calitatea resurselor umane. 
Redresarea tuturor sferelor de activitate a 
autorităţilor publice nu va înregistra perfor-
manţe esenţiale până când toate nivelurile 
organizaţionale nu vor înțelege că resursele 
umane reprezintă forţa motrice principală, 
iar dezvoltarea lor trebuie să constituie re-
perul fundamental şi baza oricărei reforme. 

Reformarea serviciului public în Republi-
ca Moldova are drept scop îmbunătățirea 

sistemului de management al resurselor 
umane prin crearea unui nou cadru norma-
tiv al serviciului public, prin elaborarea și 
implementarea unor proceduri de personal 
conforme bunelor practici europene și prin 
profesionalizarea corpului de funcționari 
publici. Pe parcursul ultimilor ani au fost în-
registrate progrese și rezultate importante 
în reformarea serviciului public: a fost creat 
cadrul normativ de bază; în autoritățile pu-
blice se aplică proceduri și practici moderne 
de personal; funcționarii publici beneficiază 
de diverse oportunități de dezvoltare pro-
fesională. Sistemul de management al func-
ţiei publice şi al funcţionarului public încor-
porează anumite trăsături specifice noului 
management public, și anume: documente-
le de planificare strategică conțin obiective 
și rezultate care urmează a fi atinse; se rea-
lizează evaluarea semestrială/anuală colec-
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tivă (la nivel de subdiviziune) și individuală 
(la nivel de funcționar public) în baza obiec-
tivelor și a indicatorilor de performanță 
prestabiliți; s-au delimitat funcţiile de ela-
borare a politicilor de funcţiile de prestare 
a serviciilor publice; resursa umană începe 
a fi tratată ca activ. 

Un rol important în sistemul de manage-
ment al funcției publice și al funcționarului 
public revine organelor responsabile de 
gestionarea resurselor umane în serviciul 
public, în special, instituției centrale de ma-
nagement.

Comisia Europeană şi Programul SIGMA 
pledează pentru crearea unei instituţii cen-
trale cu responsabilităţi în managementul 
funcţiei publice şi al funcționarului public 
[3]. O astfel de instituţie este o precondiţie 
pentru încorporarea principiilor europene 
de administrare şi dezvoltarea unor stan-
darde comune de management al serviciu-
lui public. Organismele internaţionale nu 
stipulează unde să fie creată instituţia cen-
trală.

În Franţa, managementul funcţiei publi-
ce era, în mod tradiţional, de competenţa 
Primului-Ministru, Cancelaria de Stat fiind 
împuternicită cu aceste competenţe. În ul-
timii ani, competenţele menţionate au fost 
transferate de la Cancelaria de Stat către Mi-
nisterul Finanţelor, totodată, soluţionarea 
contestaţiilor depuse de funcţionarii publici 
ţine de competenţa curţilor administrative. 
De menţionat că, în ultimii ani, în mai mul-
te ţări europene, sistemul de management 
al funcţiei publice a fost plasat (parțial) în 
competența Ministerului Finanţelor (de 
exemplu, în Portugalia, Estonia, Austria).

În Slovacia, în primii ani de independen-
ţă, a funcţionat o instituţie centrală pentru 
administrarea funcţiei publice cu largi com-
petenţe în domeniu, care efectua în mod 
centralizat procedurile de personal, inclusiv 
organiza concursurile de recrutare a per-
sonalului. Începând cu anul 2005, sistemul 
instituţional a fost reorganizat – instituţia 
menţionată a fost desfiinţată, competenţele 

de aplicare a procedurilor de personal fiind 
preluate de autoritățile publice, care au de-
venit responsabile de aplicarea şi monitori-
zarea funcţiei publice. 

În Estonia, managementul funcţiei pu-
blice şi al funcționarului public este efec-
tuat de mai multe organe centrale. Oficiul 
Guvernului (creat prin reorganizarea Can-
celariei de Stat) are competenţe de coordo-
nare a managementului resurselor umane 
în serviciul public, de recrutare şi selecţie 
a secretarilor de stat şi secretarilor-adjuncţi 
de stat, directorilor generali de agenţii şi 
inspectorate, de instruire şi dezvoltare a 
funcționarilor publici de nivel superior. Mi-
nisterul Afacerilor Interne are competenţe 
referitor la politica de personal în domeniul 
serviciilor publice locale, prestate de către 
Guvern. Fiecare autoritate publică aplică 
procedurile de personal şi efectuează ma-
nagementul funcţiilor publice respective. 
Totodată, unele ministere au anumite func-
ţii specifice gestionării serviciului public. 
Astfel, Ministerul Finanţelor are competen-
ţa dezvoltării reformelor în domeniul sala-
rizării funcționarilor publici şi monitorizării 
aplicării legislaţiei respective, de instruire şi 
dezvoltare a funcționarilor publici, de eva-
luare a performanţelor şi implementare 
a Codului de Etică; Ministerul Justiţiei are 
competenţe de dezvoltare a legislaţiei în 
domeniul funcţiei publice; Curtea de Con-
turi efectuează controlul şi auditul folosirii 
resurselor financiare şi a performanţelor.

În Letonia, în anul 1993, a fost creată la 
nivel central Administraţia Funcţiei Publi-
ce de Stat, cu funcţii şi atribuţii complexe. 
Concomitent cu managementul funcţiei 
publice, aceasta efectua controlul şi solu-
ţiona contestaţiile depuse de funcţionarii 
publici. După criza economică din ultimii 
ani, sistemul instituţional al serviciului pub-
lic a fost descentralizat prin transferarea 
acestor competenţe către autorităţile pub-
lice, atribuțiile de elaborare a politicilor în 
domeniul serviciului public fiind atribuite 
Cancelariei de Stat, care monitorizează im-
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plementarea politicilor, folosind un sistem 
de indicatori.

În Lituania, politicile în domeniul admi-
nistraţiei publice sunt elaborate de către 
Ministerul Internelor (Direcţia politici în ad-
ministraţia publică), iar implementarea lor 
este asigurată de către Departamentul ser-
viciului public (creat în anul 2002), subor-
donat actualmente Guvernului. Acest De-
partament are competenţe de implemen-
tare a legii serviciului public, ţine Registrul 
serviciului public şi sistemul informaţional 
de management al serviciului public, asi-
gură integritatea managementului perso-
nalului şi modelul de planificare a carierei 
în serviciul public, organizează concursuri 
de recrutare în funcţii publice vacante la 
solicitarea autorităţilor publice, aprobă 
programele de instruire  pentru funcţiona-
rii publici şi monitorizează calitatea imple-
mentării acestora.

În România funcţionează un sistem in-
stituţional similar sistemului din Lituania. 
Agenţia Naţională a Funcționarilor Publici, 
pe lângă Ministerul Dezvoltării Regionale şi 
Administraţiei Publice, efectuează manage-
mentul funcţiei publice şi al funcționarului 
public, organizează concursurile de recru-
tare a personalului în funcţiile publice va-
cante, coordonează perfecţionarea profesi-
onală a funcționarilor publici, gestionează 
programele în domeniul funcţiei publice, 
efectuează monitorizarea şi controlul activi-
tăţilor de aplicare a legislaţiei în domeniu: 
primește informaţii de la autorităţi, verifică 
contestaţiile depuse de funcţionarii publici 
în timpul vizitelor de monitorizare pe teren 
a autorităţilor, elaborează rapoarte de mo-
nitorizare şi rapoarte privind managemen-
tul funcţiei publice şi al funcționarului pub-
lic, ţine registrul funcţiilor publice.

În ţările din Balcani,  sistemul instituţio-
nal de management al funcţiei publice este 
diferit de cele analizate mai sus. Instituția 
centrală are competenţe multiple şi uneori 
este participantă directă la procedurile de 
aplicare a legislaţiei în domeniu. În acelaşi 

timp, instituția centrală are competenţe de 
monitorizare – aplică şi proceduri de moni-
torizare a respectării legislaţiei sub formă 
de inspecţii. 

În Slovenia, politicile în domeniul funcţi-
ei publice sunt elaborate de către Ministerul 
Administraţiei Publice, prin intermediul Di-
recţiei pentru funcţia publică. În subordinea 
ministerului, în temeiul unei legi speciale, 
funcţionează Inspectoratul pentru Admi-
nistraţia Publică cu funcţii de inspecţie, care 
are şi competenţe în monitorizarea aplicării 
legislaţiei administrative şi a procedurilor 
funcţiei publice. Inspectoratul analizează 
aplicarea cadrului normativ referitor la pro-
cedurile managementului funcţiei publice, 
elaborează rapoarte şi recomandări, stabi-
leşte amenzi, sesizează instanţele respecti-
ve despre ilegalităţile depistate, iar procu-
ratura – despre infracţiuni sau contravenţii 
penale.

În Serbia, de asemenea, funcţionează un 
astfel de inspectorat, subordonat Ministeru-
lui Administraţiei Publice şi Autoguvernării 
Locale. În perioada anterioară, ministerul 
era responsabil de managementul funcţiei 
publice, dar aceste competenţe au fost pre-
luate de Biroul pentru Funcţia Publică, creat 
special pentru aceste scopuri. Totodată, Bi-
roul are rol de consiliere pentru autorităţi în 
domeniul funcţiei publice şi de monitoriza-
re prin obţinerea informaţiilor de la institu-
ţiile publice.

În Muntenegru, managementul funcţiei 
publice este efectuat de către Autoritatea 
pentru Managementul Resurselor Umane, 
subordonată Ministerului Internelor, care 
realizează şi monitorizarea aplicării legisla-
ţiei în domeniul funcţiei publice prin colec-
tarea informaţiilor de la instituţiile publice 
în scopul de a elabora politici şi standarde. 

În Albania, situaţia este diferită, compa-
rativ cu alte ţări din Balcani. La nivel cen-
tral funcţionează două instituţii – Direc-
ţia pentru administraţia publică în cadrul 
Ministerului de Interne şi Comisia pentru 
funcţia publică, o instituţie independentă 
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de Guvern care raportează Parlamentului. 
Direcţia elaborează politici, proiecte de legi 
şi regulamente, organizează procedura de 
recrutare în funcţie publică vacantă a per-
sonalului pentru instituţiile administraţiei 
publice centrale, avizează statele de perso-
nal, are responsabilităţi privind  sistemul de 
clasificare a funcţiilor şi de salarizare. Direc-
ţia monitorizează şi verifică aplicarea corec-
tă a procedurilor de personal de către au-
torităţi, efectuează vizite periodice în insti-
tuţii, întocmeşte rapoarte de monitorizare, 
poate sesiza Primul-Ministru când nu există 
cooperare cu anumite instituţii. Comisia 
pentru funcţia publică are competenţa de 
rezolvare a contestaţiilor depuse de  func-
ţionarii publici şi monitorizează aplicarea 
legislaţiei serviciului public în acest dome-
niu. În caz de necesitate, Comisia sesizează 
instanţa de judecată şi poate să ceară exa-
minarea cazului şi pronunţarea unei decizii 
judecătoreşti.

Studiul efectuat relevă că în statele-
membre ale UE şi în ţările care au aderat la 
politica de vecinătate a UE, sistemul aplicat 
este descentralizat – organul central este 
responsabil de elaborarea politicilor publice 
şi de cadrul metodologic pentru aplicarea 
legislaţiei, iar în sarcina instituţiilor publice 
intră aplicarea procedurilor de personal şi 
altor reglementări legale [3]. 

Și în Republica Moldova funcționează 
un sistem descentralizat. Analiza retros-
pectivă demonstrează evoluția cadrului 
instituțional și funcțional al instituției cen-
trale de management în serviciul public 
[2].

Astfel, conform prevederilor art. 6 din 
Legea serviciului public [5], politica de cadre 
în serviciul public era realizată de Direcţia 
pentru politica de cadre pe lângă Guver-
nul Republicii Moldova, creată în 1997, care 
avea următoarele atribuții principale [1]:

a) organizarea şi conducerea activităţii 
de prognozare şi planificare a necesarului 
de cadre pentru aparatul autorităţilor pu-
blice; 

b) organizarea, conducerea metodologi-
că şi coordonarea activităţii de selectare şi 
repartizare a funcţionarilor publici; 

c) organizarea şi conducerea metodolo-
gică a sistemului de perfecţionare profesio-
nală a funcţionarilor publici; 

d) organizarea şi conducerea metodolo-
gică a activităţii de evaluare a muncii funcţi-
onarilor publici; 

e) elaborarea şi aprobarea indicaţiilor şi 
recomandărilor metodice privind organiza-
rea muncii funcţionarilor publici; 

f ) organizarea şi coordonarea cercetări-
lor ştiinţifice în domeniul politicii de cadre, 
implementarea în practica muncii cu cadre-
le a realizărilor moderne ale ştiinţei şi teh-
nicii, a metodelor progresiste de formare, 
selectare şi repartizare a cadrelor, precum şi 
organizarea activităţii administrative.

Ulterior, prin modificările operate în Le-
gea serviciului public, Direcţia pentru politi-
ca de cadre a devenit în 2001 o subdivizi-
une structurală în componenţa Cancelariei 
de Stat. 

 Delegarea funcţiilor de promovare a po-
liticii statului în domeniul serviciului public 
către Cancelaria de Stat (Aparatul Guvernu-
lui, Oficiul Guvernului etc.) este o practică 
înregistrată şi în alte state europene (Leto-
nia, Estonia, Polonia). În acest domeniu este 
admisă chiar şi derogarea de la principiul 
potrivit căruia funcţiile de elaborare a poli-
ticilor trebuie să fie separate de cele de im-
plementare. 

La mijlocul anului 2005, Direcția politica 
de cadre din cadrul Aparatului Guvernului 
nu s-a mai regăsit în noua structură. Astfel, 
până în anul 2008 nu a existat nicio entita-
te cu sarcini exprese în domeniul manage-
mentului resurselor umane din autoritățile 
publice. Ministerul Muncii, Protecției Socia-
le și Familiei și Ministerul Justiției continuau 
să elaboreze proiecte de acte normative în 
domeniile lor de competență, unele din ele 
fiind și pe segmentul serviciului public. 

În contextul realizării acţiunilor prevă-
zute în componenta „Managementul resur-
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selor umane” din Planul de implementare a 
Strategiei de reformă a administraţiei publi-
ce centrale în Republica Moldova (2005) se 
înscrie crearea în 2008 a Direcţiei politica de 
cadre din cadrul Aparatului Guvernului, cu 
rolul de a contribui la modernizarea admi-
nistraţiei publice [7]. 

La sfârșitul anului 2008 a fost publicată  
Legea cu privire la funcţia publică şi statutul 
funcţionarului public [4], care are o însem-
nătate deosebită în domeniul de reglemen-
tare a funcției publice și a funcționarului 
public. Conform art. 11 din Legea cu privire 
la funcţia publică şi statutul funcţionarului 
public, managementul funcţiei publice şi al 
funcţionarului public este de competenţa 
Guvernului, care a împuternicit Cancela-
ria de Stat a Republicii Moldova să asigure 
promovarea şi realizarea politicii statului 
în domeniul serviciului public, în special al 
managementului resurselor umane [6]. 

Direcţia politica de cadre (din 2013 
– Direcția reforma administrației publice 
centrale) din cadrul Cancelariei de Stat are 
atribuţiile de a elabora, ajusta şi promova 
cadrul normativ privind reglementarea 
funcţiei publice şi a statutului funcţiona-
rului public, de a coordona procesul de 
dezvoltare profesională continuă a func-
ţionarilor publici, de a crea/implementa 
şi administra baza de date a funcţiilor şi a 
personalului din autorităţile publice (Re-
gistrul  funcţiilor  publice  şi  al  funcţiona-
rilor  publici), de a monitoriza activităţile 
autorităților publice referitor la implemen-
tarea prevederilor legislaţiei serviciului pu-
blic și de a acorda asistenţă metodologică 
în domeniu.

Sistemul de gestionare a serviciului 
public autohton include și alte autorități 
publice cu anumite competențe specifice: 
Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Fa-
miliei este responsabil de politica salarială, 
Ministerul Justiției – de politica în domeniul 
integrităţii, Ministerul Finanțelor – de plani-
ficarea bugetară, inclusiv pentru segmentul 
ce ţine de personal (bugetarea costurilor 

de personal şi controlul cheltuielilor), Cen-
trul Național Anticorupție – de prevenirea 
şi combaterea corupţiei, Comisia Națională 
de Integritate – de monitorizarea, controlul, 
evaluarea stării de lucruri în unele domenii 
ce ţin de integritatea funcţionarilor. 

În comparație cu alte țări, de exemplu, 
Azerbaidjan şi Georgia, unde serviciul pu-
blic este similar ca mărime cu cel din Re-
publica Moldova și unde instituția centrală 
de management are 30 şi, respectiv, 32 de 
angajaţi, Direcţia reforma administraţiei 
publice centrale din Cancelaria de Stat a Re-
publicii Moldova dispune de un efectiv de 9 
unităţi de personal – capacităţi insuficiente 
pentru a realiza toate sarcinile necesare în 
domeniu, inclusiv cele ce ţin de monitoriza-
rea implementării cadrului normativ al ser-
viciului public [7]. 

Analiza experienţei alor ţări în domeniu 
relevă trei modele de organizare a instituţiei 
centrale menţionate:

- instituţia centrală responsabilă de ma-
nagementul serviciului public este repre-
zentată de un minister (de ex., Ministerul 
Administraţiei şi Internelor) ce elaborează 
politicile şi cadrul normativ în domeniul ser-
viciului public şi o agenţie pe lângă minister 
(de ex., Agenţia Naţională a Funcţionarilor 
Publici) cu atribuţii privind asigurarea im-
plementării cadrului normativ al serviciului 
public. Asemenea modele funcţionează în 
Lituania, România, Muntenegru;

- Cancelaria de Stat sau şi un minister/
câteva ministere sunt responsabile de ela-
borarea politicilor în domeniul serviciului 
public şi a cadrului normativ, autorităţile 
publice sunt responsabile de implementa-
rea cadrului normativ al serviciului public. 
Asemenea modele funcţionează în Estonia, 
Letonia, Polonia;

- o entitate publică (consiliu, birou, co-
misie) pe lângă preşedintele ţării cu statut 
autonom este responsabilă de elaborarea 
politicilor în domeniul serviciului public şi a 
cadrului normativ, autorităţile publice sunt 
responsabile de implementarea cadrului 
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normativ al serviciului public (Azerbaidjan, 
Armenia).

Reieşind din specificul de organizare şi 
funcţionare a serviciului public, pentru Re-
publica Moldova se consideră oportun al 
doilea model de gestionare a serviciului pu-
blic. În acest context, se impune fortificarea 
capacităţilor instituţionale şi funcţionale ale 
Cancelariei de Stat sau crearea unei entităţi 
centrale cu competenţe suficiente privind 
gestionarea serviciului public: 

a) elaborarea politicilor şi legislaţiei; 
b) stabilirea şi monitorizarea unor stan-

darde comune; 
c) coordonarea procesului de planificare 

strategică a resurselor umane şi recrutare/
promovare pe bază de merite; 

d) menţinerea, analizarea şi dezvoltarea 
sistemului informaţional; 

e) îndrumarea şi acordarea asistenţei 

necesare autorităţilor publice în aplicarea 
legislaţiei; 

f ) raportarea cu regularitate privind 
situaţia curentă în serviciul public Guver-
nului şi cetăţenilor. De asemenea, este ne-
cesar de introdus controlul aplicării regle-
mentărilor în domeniul funcţiei publice şi 
al funcţionarului public, precum şi al efec-
telor acestuia, desemnând în acest scop o 
anumită entitate.

Generalizând cele expuse în prezenta 
investigație, menționăm că evoluția cadru-
lui instituțional și funcțional la nivel central 
al managementului funcției publice și al 
funcționarului public în Republica Moldo-
va relevă faptul că acest domeniu a cunos-
cut, în aproximativ două decenii, o dezvol-
tare ascendentă, care a înglobat experiențe 
internaționale, dar, totodată, și-a accentuat 
propria identitate și individualitate.
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